

中国历史正述

三皇开文明

文 / 神传文化之中国历史研究组

初期造出的人类像刚出生的婴儿，如同一张白纸，没有任何的内涵和文化，没有对自然界的任何认知和承载能力，更没有成形的思想与意识。

就像天下父母教会孩子学说话走路一样，在不同的历史时期，高层境界陆续有一些神下世，转生为圣人，行使神迹，留下神言，传授给人类不同的文化和技能，守护人类走过了漫长的历史过程。曾经在很长的一段历史时期，人类处于被神通大显的圣人，如伏羲、神农，直接教化、引领的时代。神以人的形象和状态住世（半神），留下直接展现“人神同在”的特殊历史时期和灿烂的文化展现，以神话传说的方式，代代承传至今。

其后，上天与神明在历史的不同时期，以不同的方式一直安排、呵护和点化着迷中的人世。也就是说，“人神同在”自此一直在世间以不同方式演绎，为使人不至于完全迷失，甚至还能有机会回归于神。只是人越来越迷于眼前现实，越来越淡忘了抬头仰望上苍和那份原始的虔敬，离道日远了。这是后话，请参阅后世各朝历史正述。

三皇的传说

人类的历史是如此的浩渺无垠。大地之上，古往今来，无尽的众生，每个人或长或短的一生，记录下来，就是一部历史传记，这是历史的宽度。整体的人类，跨越茫茫的历史岁月，历经沧海桑田、轮回转灭，走到今天，其历经的无尽时间，可看作历史的深度。面对浩渺的历史长河，人类所知是如此的卑微与可怜，沧海一粟。

由于时间太过于漫长，加上人类发展过程中出现的种种天灾人祸，上古史料大量遗失，从现存的神话传说和古籍记录中，我们目前只能梳理出大概的历史过程和一些重大事件，以待不断发现和完善。但这些珍贵的传说与记录，已足以让我们对中华民族高贵的源流和浩大的历史有所认识，并虔诚地感恩了。



三皇这一说法最早见于《周礼》，其次见于《吕氏春秋》。在司马迁的《史记·秦始皇本纪》中曾引用秦朝博士的话说：“古有天皇，有地皇，泰皇最贵。”

一般认为，三皇是指天皇、地皇、人皇，但这三皇具体是谁，又有多种说法：

《风俗通义》引《春秋纬运斗枢》认为三皇为：伏羲氏、女娲氏、神农氏。

《白虎通义》认为三皇为：伏羲、神农、祝融。

《尚书大传》认为三皇为：燧人氏、伏羲氏、神农氏。

《帝王世纪》认为三皇为：伏羲、神农、黄帝。

《潜夫论》说：“世传三皇五帝，多以为伏羲、神农为三皇。其一者或曰遂人，或曰祝融，或曰女娲。其是与非未可知也。”

现在一般认可《尚书大传》的说法，认为三皇是燧人氏、伏羲氏、神农氏。

另有古籍记载，《尚书大传》中所说的燧人氏、伏羲氏、神农氏只是指后三皇，在这之前，还有初三皇和中三皇。认为最早出现的是初三皇（初天皇、初地皇、初人皇），然后是中三皇（中天皇、中地皇、泰皇氏），最后才是后三皇（燧人氏、伏羲氏、神农氏），所以一共有九皇，九皇过后才是五帝。

目前遗留下来的史料中，关于初三皇几乎找不到什么记载，关于中三皇的记载也非常稀少。中三皇时期的人皇称为泰皇氏，从泰皇氏开始往后，按照时间顺序一共又可分为十纪，依次是九头纪、五龙纪、摄提纪、合雒纪、连通纪、叙命纪、循鉴纪、因提纪、禅通纪、疏逸纪。

第一纪以泰皇氏为起源，称为九头纪；第十纪以五帝的轩辕黄帝为起源，称为疏逸纪。其间出现了数量众多的上古帝王，如巨灵氏、句强氏、淮阴氏、涿光氏、钩陈

氏、黄神氏、犧巨神氏、犁灵氏、大隗氏、鬼隗氏、弇兹氏、泰逢氏、冉相氏、盖盈氏、大敦氏、云阳氏、巫常氏、泰壹氏、空桑氏、神民氏、倚帝氏、次民氏、辰放氏、蜀山氏、逐魄氏、浑沌氏、东扈氏、皇覃氏、启统氏、吉夷氏、几遽氏、豨韦氏、有巢氏、燧人氏、庸成氏、史皇氏、柏皇氏、中皇氏、大庭氏、栗陆氏、昆连氏、赫胥氏、葛天氏、尊卢氏、祝融氏、吴英氏、朱襄氏、无怀氏、伏羲氏、神农氏、轩辕氏……

可能每一纪都是一次不同的人类文明周期，每一纪人类文明毁灭了以后，就进入了下一纪。

《春秋纬》记载：自泰皇氏开始至鲁哀公十四年（公元前481年），历十纪，共计三百二十六万七千年。

汉朝的纬书和道教书中，有不少关于九皇十纪的记载，后期的书中也有不少引用。可能到汉代的时候，关于上古历史记载还有较多留存。宋人罗泌将关于九皇十纪的上古史编写成《路史》，是目前较全面的记载。另外唐玄宗时，著名史学家司马贞给《史记》作了增补，补充了三皇本纪，将九皇十纪的部分补充了进去。

但不同的古籍中，关于九皇十纪的记载都不尽相同。如《路史》所记载的十纪中出现的帝王顺序，与《汉书·古今人表》刊载的帝王顺序不同。这些可能是漫长的流传过程中数据遗失而造成的讹传吧，目前皆无从考证，只能作一个大概了解。

远古的印记

古时最重大的礼节是祭拜天地，而祭拜天地中最隆重的是封禅泰山。若从秦始皇算起至清朝结束，中国一共出了四百多位皇帝，而历史记载中真正封禅过泰山的只有六位皇帝。

春秋时期的《管子·封禅》中记载：从上古开始至周朝，封禅泰山的有七十二家帝王，而管子能够认识出的只有十二家，依次是无怀氏、伏羲氏、神农氏、炎帝、黄帝、颛顼、帝喾、尧、舜、禹、商汤、周成王。

西汉《韩诗外传》记载，上古

封禅泰山的共有一万多家帝王，（可能因上古文字失传或损毁）孔子不能全部识别……孔子登泰山查看在泰山封禅过的不同姓氏帝王，能够辨别的有七十余位，无法辨别的有万余位。

《论衡》也有同样记载，上古时期封禅过泰山的帝王，所留下的遗迹中，可识别的有七十二家，因岁月久远，残损而不可识别的不可胜数。

《桓谭新论》也有载：泰山之上，上古帝王所留下的石刻，有一千八百余处，可识别的，有七十二处。

根据这些记载可推测，在上古之前还存在着遥远的中华文明史与数量众多的帝皇朝代，这些从时间上足以印证史前文明之说。或者从另一个角度上，应该说：近代有关“史前文明”的发现与逐步的证实，印证了古老中国的众多传说与史料。

在留存的上古史料和传说中，有一些记载是相冲突的，冲突最大的就是同一个人在不同的历史时期都出现过，把时间混乱了。如女娲氏，在三皇之前出现过，在伏羲之后又出现过；有巢氏，在燧人氏之前出现过，在伏羲之后又出现过；另外还有女娲氏、共工氏、后羿等等，都同时在不同历史时期出现过。

上古传说中，同时出现在不同历史时期的同一人物，大部分应该都不是同一个人，而是不同的人。可能是因为名字相似或相同，所以在漫长的流传过程中，被混为一个人；也可能是在不同的人类文明时期，他们传授给了人类相似文化，或做了相同的事情，所以被混为一人；也可能是漫长的流传过程中，这些人的名字被岁月模糊而误传，混为一人。

但无论如何，现有的史料虽然看似有些纷乱，却并不难看明其中反映了同一个中心信息：远古时代，有一个称作“三皇”的半神治世的极其漫长的历史时期。这些帝皇神通大显，教化人间，带领人类从蒙昧无知走向开化，一步步走进了渔猎文明和农耕文明，最后进入开启这一轮五千年文明教化的黄帝时代。◎

古风悠悠

班超重开丝绸之路，但愿生入玉门关

文 / 罗真

北方的匈奴人，一直是南方汉家天子的劲敌，双方互相攻击和防御，几百年来，没完没了。后来，匈奴南部归附汉朝，北匈奴仍然控制着西域。

东汉明帝，想再次打通西去的道路，派窦固攻打到天山南部的蒲

类海，就是今天的哈密一带。已经隔断几十年的西域，重新沟通了。

既然打通了道路，就得派人联络感情，扫除匈奴人的控制和影响。于是，班超和郭恂，一武一文，受窦固派遣，挑起了这副重担。

班超、郭恂，带领三十六名壮士，到达鄯善国，国王名叫广。初见面时，广相当客气，几天后便冷

淡下来了。班超很敏感，估计起了什么变化，于是装得若无其事的样子，笑然问侍候起居的胡人：“匈奴使者来了几天？住在哪里？”

侍者却很惶恐，说：“才到三天，离这儿三十里。”班超本来不知道匈奴使者的情况，这下真的乍出来了。

班超马上召集壮士，一边喝酒，一边商议劫持匈奴使者的办法。大伙儿劝他，是不是该和郭恂商量？班超一拍大腿：“是祸是福就在今天，他是文官，只会耍弄笔杆子，听说这种事，苦胆也会吓破，可能会出漏子的。我们自己干！”

天黑了，大风呼啸，三十六位壮士，风驰电掣，直奔匈奴使者的营帐。他们分头埋伏好，再放起火来。一霎时，火光冲天，擂鼓呐喊，帐篷里的人吓得四散乱冲。班超连杀三人，其余的匈奴人，都葬身火海。

第二天，班超将这事告诉郭恂，他大吃一惊，脸色陡变。班超看出他的心思，便说：“你虽然没有参加，功劳还是有一分的。”郭恂这才高兴起来。他们把匈奴使者的人头，送到鄯善王广的脚下，告诫他不要脚踏两只船。广连连谢罪，还想把儿子交出来作人质。

接着，东汉明帝任命班超为正司马，作为大使，继续西征，到达于阗。这是一个南方大国，匈奴在此派有监护人。班超来了，国王广德，不怎么答理。原来此地人民迷信巫术，有个巫师说：“神发怒了，你们不能听信汉人的话。汉人有一匹马，快去牵来祭神！”

国王派丞相会见班超，要拉马去祭祀。班超口头答应了，要巫师自己来取马。待到巫师出现，班超一刀斩下他的头，又把丞相抽了几十鞭，一起送给广德。国王早听说班超的威名，这下子慌了神，急忙杀掉匈奴使者，归顺汉朝。就这样，西域大小五十多国，都闻风景从，表示友好。从此，“丝绸之路”的南北两道，西去四万多里，通过重重翻越，又畅通了。

过了一些年，车骑将军窦宪，分兵三路，和北匈奴在稽落山血战，把单于打得大败。他登上燕然



山，也就是现在的蒙古的杭爱山，命令中护军班固，写成《纪功铭》，刻在山石上，以显示汉朝的威德，然后凯旋南归。这跟二百年前霍去病在狼居胥山的封禅祭祀，同样威风，同样轰轰烈烈。从此之后，北匈奴人就沿着中亚草原向西迁移，无论是在西域，还是在中原，外域对汉朝的武力威胁，便解除了。

班超当了西域都护，封为定远侯。他想看大宛和康居的西边，是什么景象，于是在纪元97年年底，派甘英向西进发，打算和大秦国也就是罗马帝国，建立联系。甘英一路西行，把所见所闻的异国风土人情，物产珍宝，都记载下来，大大丰富了人们对中亚各国的认识。

他走到今天的波斯湾，前面是茫茫大海，当地人告诉他：“这里无边无际，碰到顺风，三个月可以到达彼岸，没有顺风要两年，因此，下海的人要带足三年的粮食和饮水。人在海上很想家，把人想死的时候也是有的，你单人独马，怎么去得？”甘英只有望洋兴叹，快快地掉头而回。这是中国人到达波斯湾的首次记载。

班超在西域，差不多住了三十年，年老之后，经常想念故乡，便向东汉和帝，上了一封书，恳切地说：“臣不敢望到酒泉郡，但愿生入玉门关。”他说自己年迈力衰，如果马上启程，可能来得及进入中原

的大门；至于内地故乡呢？能不能看到，就不敢奢望了。言辞十分悲切，听起来令人感伤。同时他派遣儿子班勇，带着安息国的宝物，回长安朝见天子，借此机会也让儿子看看中原的山河。

班超这份爱国思乡之情，汉和帝却不能体会，看到书信，无动于衷，三年不作答复。

班超的妹妹班昭，嫁给曹寿，人称曹大家，她在后宫当教师，知道这一切，心中难过，于是又给汉和帝上书：“班超年老，力不从心，要是突然死去，没人接替，可能发生意外变化。朝中文武大臣，是不是考虑过这一点呢？班超万里之外，向朝廷陈情，天天盼望回音，不只是为了自己，更是为了国家！古人十五岁当兵服役，六十岁也应退役回家。我斗胆上书，恳求陛下放他回来，看看故国家乡。”这才引起东汉和帝的重视，下诏把班超，替换回来。

纪元102年的中秋时节，班超回到洛阳，拜为射声校尉，一个月后，就病死了。他在西域三十一年，巩固了东汉王朝与西域的关系，保证了“丝绸之路”的畅通，对于中亚各地的经济、文化交流，作出了贡献。后人把他和汉武帝时代的张骞并列，称赞他们大智大勇，坚毅不拔，敢于开拓的先进人物！◎

秦二世纵情声色
万世江山旦夕灭

文 / 蓦然

翻阅古籍和网络发现一个非常有趣的事情。就是对“声色”一词的解释，古今竟然差距这么大。古代称之为淫声与女色，是亡国的先兆；而今天的解释恰恰相反，解释为美好的声音与颜色。

《史记》记载：秦二世非常喜欢娱乐。丞相李斯谏说道：“放弃《诗》、《书》所载道理，极力肆意于音声和女色，是引起殷代贤臣叔伊忧惧的原因；轻视细小过失的积累，恣意于长夜的欢乐，是殷纣王灭亡的原因。”赵高说：“五帝、三王的乐曲各不相同，表明彼此不相沿袭。而上自朝廷，下百姓，得以同欢喜，共勤劳，非音乐

类海，就是今天的哈密一带。已经隔断几十年的西域，重新沟通了。

既然打通了道路，就得派人联络感情，扫除匈奴人的控制和影响。于是，班超和郭恂，一武一文，受窦固派遣，挑起了这副重担。

班超、郭恂，带领三十六名壮士，到达鄯善国，国王名叫广。初见面时，广相当客气，几天后便冷

淡下来了。班超很敏感，估计起了什么变化，于是装得若无其事的样子，笑然问侍候起居的胡人：“匈奴使者来了几天？住在哪里？”

侍者却很惶恐，说：“才到三天，离这儿三十里。”班超本来不知道匈奴使者的情况，这下真的乍出来了。

班超马上召集壮士，一边喝酒，一边商议劫持匈奴使者的办法。大伙儿劝他，是不是该和郭恂商量？班超一拍大腿：“是祸是福就在今天，他是文官，只会耍弄笔杆子，听说这种事，苦胆也会吓破，可能会出漏子的。我们自己干！”

天黑了，大风呼啸，三十六位壮士，风驰电掣，直奔匈奴使者的营帐。他们分头埋伏好，再放起火来。一霎时，火光冲天，擂鼓呐喊，帐篷里的人吓得四散乱冲。班超连杀三人，其余的匈奴人，都葬身火海。

第二天，班超将这事告诉郭恂，他大吃一惊，脸色陡变。班超看出他的心思，便说：“你虽然没有参加，功劳还是有一分的。”郭恂这才高兴起来。他们把匈奴使者的人头，送到鄯善王广的脚下，告诫他不要脚踏两只船。广连连谢罪，还想把儿子交出来作人质。

接着，东汉明帝任命班超为正司马，作为大使，继续西征，到达于阗。这是一个南方大国，匈奴在此派有监护人。班超来了，国王广德，不怎么答理。原来此地人民迷信巫术，有个巫师说：“神发怒了，你们不能听信汉人的话。汉人有一匹马，快去牵来祭神！”

国王派丞相会见班超，要拉马去祭祀。班超口头答应了，要巫师自己来取马。待到巫师出现，班超一刀斩下他的头，又把丞相抽了几十鞭，一起送给广德。国王早听说班超的威名，这下子慌了神，急忙杀掉匈奴使者，归顺汉朝。就这样，西域大小五十多国，都闻风景从，表示友好。从此，“丝绸之路”的南北两道，西去四万多里，通过重重翻越，又畅通了。

过了一些年，车骑将军窦宪，分兵三路，和北匈奴在稽落山血战，把单于打得大败。他登上燕然

